XVI Międzynarodowy Festiwal Muzyki Ludowej

Mikołajki Folkowe 2006 – ACK UMCS "Chatka Żaka"

Lublin, ul. Radziszewksiego 16

8-10.12.2006

Po raz szesnasty zapraszamy na Międzynarodowy Festiwal Muzyki Ludowej "Mikołajki Folkowe", odbywający się w Akademickim Centrum Kultury UMCS w Lublinie w dniach 8-10. grudnia z inicjatywy Orkiestry św. Mikołaja. Folk dzisiaj to mieszanka tradycji i nowoczesności, swojskości i awangardy. Każdy może w nim odnaleźć coś dla siebie i coś z siebie. W tym roku będzie kontynuowana "Scena pod schodami", na której będzie można posłuchać wykonawców bliższych źródłom muzyki ludowej oraz nauczyć się rodzimych tańców ludowych. Na "mikołajkowych" trzech scenach zagoszczą wykonawcy z 10 krajów: Irlandii, Ukrainy, Białorusi, Węgier, Mołdowy, Rosji, Rumunii, Czech, Słowacji i Polski. Oprócz tego jak zwykle czekają nas występy debiutantów na "Scenie Otwartej", pokazy filmowe, wystawy i warsztaty. 

Z pewnością wydarzeniem będzie występ Cyganów węgierskich - "Parno Graszt" w ramach sobotniego Koncertu Głównego. Prezentowany przez grupę tradycyjny folklor łamie wszelkie stereotypy na temat muzyki cygańskiej. Nie ma w niej skrzypiec, dużą rolę odgrywają natomiast instrumenty strunowe szarpane i perkusyjne oraz tzw. "oral bass" – pokrzykiwania tworzące rytmiczną podstawę melodii. Na tym samym koncercie zobaczymy również światowej sławy białoruski zespół "Troitsa", który w niezwykły sposób łączy tradycję ze współczesną muzyką. W niedzielę natomiast będzie można usłyszeć prawdziwy "taraf" (ludowy zespół) z Mołdowy, którego liderem jest altowiolista Anatol Stefanet wywodzący się ze starego rodu "lautari" – wędrownych muzykantów.

Dużym koncertom na sali widowiskowej będzie towarzyszył cykl spotkań kameralnych – "Folk Nocą", w którego ramach wystąpią Brendan Monaghan i Niall Mc Clean z Irlandii, legendarny skrzypek rumuński Emil Mihaiu z zespołem i grupa "Śnieżne Lwy" z Tybetu.

W ramach Klubu Filmowego zaplanowane są 3 bloki programowe: w piątek młode kino ukraińskie (replika przeglądu "Szeszory" 2006), w sobotę filmy prof. Adrzeja Bieńkowskiego, a ostatniego dnia festiwalu replika warszawskiego przeglądu "Oczy i obiektywy" 2004-2006.

Festiwalowi będzie towarzyszyła wystawa fotografii prof. Andrzeja Bieńskowskiego "ostatni wiejscy muzykanci" oraz jarmark różności.

www.mikolajki.folk.pl

kontakt do organizatorów 

Agnieszka Matecka – 0601732249

PROGRAM

8 XII - PIĄTEK 
12.00 – 18.00 - Klub Filmowy - młode kino ukraińskie replika przeglądu "Szeszory" 2006

15.00 - Scena Otwarta - przegląd amatorskich zespołów folkowych

18.30 - Scena pod schodami – Kapela Ludowa ze Zdziłowic z tancerzami, Kapela Stefana Nowaczka z Podłęża
21.00 - Koncert – Burdon (Ukraina) i Dautenis (Suwalszczyzna) (10/15 zł)/

 23.30 - Folk nocą – Brendan Monaghan i Niall McClean (Irlandia) (8 zł)
9 XII - SOBOTA 
12.00 – 16.00 - Klub Filmowy 

16.00 – Klub Filmowy – Filmy prof. Andrzeja Bieńkowskiego i spotkanie z autorem

14.00 - warsztaty tańca orientalnego prowadzone przez Rahat Lukum (Czechy) (ilość uczestników ograniczona, bezpłatne wejściówki w kasie)

17.00 - Scena pod schodami – Kapela "Bachórzanie" z Bachórza, Kapela Ludowa ze Zdziłowic z tancerzami
19.00 - Koncert Główny – Studio Teatralne Tańca Orientalnego Rahat Lukum (Czechy), Parno Graszt (Cyganie węgierscy), Etho Trio Troitsa (Białoruś), Orkiestra św. Mikołaja oraz laureaci konkursu "Scena Otwarta" (18/25 zł)

24.00 - Folk nocą – Emil Mihaiu z zespołem (Rumunia) (8zł)

10 XII - NIEDZIELA 
12.00 – 18.00 Klub Filmowy – replika festiwalu "Oczy i obiektywy" 2004-2006

16.30 – wykład "Podstawy buddyzmu i symbolika mandali" mnicha A-jama z klasztoru Kham Nalanda w Tybecie

16.00 - Scena pod schodami – Kapela Ignacego Aleksandra Krupy z Radomia, Kapela "Grodziszczoki" z Grodziska Dolnego
18.00 - Stefanet Folk Orchestra (Mołdowa) i L'udová Hudba Železiar (Słowacja) (10/15 zł)

21.00 - Folk nocą - koncert zespołu Śnieżne Lwy (Tybet) (8zł)

Festiwalowi będzie towarzyszyła wystawa fotografii Andrzeja Bieńkowskiego "Ostatni wiejscy muzykanci"

cena karnetu koncerty na sali widowiskowej 35 zł (do karnetu dołączamy CD z utworami zespołów występujących na tegorocznym festiwalu), cena karnetu na Folk nocą 15 zł

Scena Otwarta (piątek 8.12. godz. 15.00)

Dokąd prowadzą drogi muzycznych poszukiwań? Od jakich muzycznych tropów młodzi artyści rozpoczynają swoje kariery i jaka muzyka ich fascynuje? Czy wystarczy tylko wrażliwość i determinacja, czy potrzeba również wirtuozerii najwyższych lotów? 

Na te pytania odpowiedzą swoimi występami debiutanci, zgłaszający się do piątkowego konkursu "Scena Otwarta". Udział w konkursie to nie tylko szansa dla początkujących zespołów na zaprezentowanie się mikołajkowej publiczności i możliwość pokazania swojego dorobku artystycznego, to również okazja dla widzów na uczestnictwo w historycznej chwili, obserwacji jak rodzą się gwiazdy. "Scena Otwarta" to inspiracje i interpretacje ludowych źródeł z różnych części świata.

O tym, kto zostanie zaproszony do Koncertu Głównego w sobotę, zadecyduje jury, w skład którego wejdą muzycy z Polski i z zagranicy (w tym folkowi), dziennikarze (Radiowe Centrum Kultury Ludowej), a także naukowcy zajmujący się kulturą tradycyjną oraz teorią muzyki. Ocenie zostanie poddany poziom wykonawczy (czyli warsztat), repertuar i aranżacje oraz ogólna prezencja zespołu. Doświadczenia, zebrane na tego typu konkursach, dają wszystkim nowicjuszom możliwość konfrontacji z bogatym i różnorodnym światem muzycznych korzeni, a także motywację do zgłębiania tradycji różnych kultur.

Równie nieoceniona jest dla debiutantów reakcja publiczności, ponieważ ten aspekt jest miarą ich prawdziwego sukcesu scenicznego i odpowiedzią na pytanie, w jakim stopniu ich wybór okazał się słuszny. Czy potrafią przekazać tkwiące w nich emocje, czy dalej mają szukać swojego miejsca na scenie? W tym roku Nagrodą Publiczności będzie gliniana statuetka św. Mikołaja wykonana przez Piotra Skibę – garncarza ludowego z Lubelszczyzny, który od wielu lat, w czasie trwania festiwalu, prowadzi pokazy rzemiosła garncarskiego.

Sala widowiskowa – 8 XII 2006 (piątek), godz. 15.00
KONCERT – piątek 8.12. godz. 21.00

Burdon

(Ukraina)
Wschodnioeuropejski, a w szczególności karpacki folklor, fascynuje muzyków Burdonu, skłaniając ich do poszukiwań i tworzenia oryginalnych aranżacji, w których to, co dawne i odległe, łączy się naturalnie i bezkolizyjnie z brzmieniem współczesnym. Jednak muzycy idą jeszcze dalej, ogarniając twórczą ciekawością także inne części Europy – od Skandynawii po Bałkany.

Aby zachować klimat dawnych tonacji, zespół wykorzystuje instrumenty ludowe, takie jak lira korbowa, dawna fidel, bałkański tapan i buzuki, wschodnia darabuka i inne. Oprócz tego w instrumentarium pojawiają się skrzypce, kontrabas i instrumenty perkusyjne. Jednak grupa wzbogaca dawność o element współczesny. To nietypowe spojrzenie na kulturę daje jej muzyce swoisty urok i swobodę. Artyści traktują muzykę tradycyjną w świeży, współczesny sposób, ze świadomością, że ich utwory nie do końca odpowiadają autentycznemu materiałowi.

Kapela powstała we Lwowie w 2002 roku. Od tego czasu można było ją spotkać na różnych festiwalach, między innymi: "Chorągiewki Lwowa" (2003, 2006), "Świat Tradycji" (2003), Szeszory (2004–2006), "Łemkowska Watra" (2003, 2004), Festiwal Muzyki Improwizowanej "Jaz" w Zabrzu (2006), "Ukraina Viva!" (2006), "Mikołajki Folkowe" (2004) oraz na festiwalach białoruskich. Niedawno grupa wydała album "Re: Karpatia" z tradycyjną muzyką ukraińską, węgierską, rumuńską oraz mniejszych grup etnicznych – Csango, Łemków i Hucułów.

Sala widowiskowa – 8 XII 2006 (piątek), godz. 21.00
Dautenis

(Suwalszczyzna)
Ponownie na "Mikołajkach Folkowych" zagości Dautenis, jeden z laureatów konkursu "Scena Otwarta" w 2005 roku. W uzasadnieniu tego wyróżnienia jury podkreśliło znakomite wykorzystanie możliwości głosu i tradycyjnego repertuaru oraz podjęcie przez zespół prób nowych aranżacji.

Określenie Dautenis dla muzyków jest symbolem odgrzebywania zapomnianych przez lata nazw, słów, symboli, pieśni i melodii. Takim niezwykłym słowem, odtworzonym przez językoznawców w języku Jaćwięgów, jest nazwa dwóch jezior, obecnie nazywanych Dowcień (dawniej Dautenis). Dautenis miało oznaczać tyle co "szybko, mocno zamarzające jezioro". Ludzie mieszkający całe życie nad obecnymi Dowcieniami opowiadają, że zimą można po nich jeździć końmi i sankami znacznie wcześniej, niż po innych jeziorach w okolicy. Inne, mniej naukowe, ale równie intrygujące wyjaśnienie tajemniczo brzmiącej nazwy, to "jezioro duchów", czyli jaćwięskich Daus. Ponoć pogańscy Bałtowie wierzyli, że dusze ludzkie po śmierci na czas oczyszczenia zamieszkują w świętych jeziorach lub rzekach...
Zespół (Monika Chomicz – śpiew; Małgorzata Makowska – śpiew, flety, harmonia pedałowa; Piotr Fiedorowicz – gitara, śpiew, skrzypce; nieco później do grupy dołączyła Agnieszka Sroczyńska – gadułka, skrzypce) powstał jesienią 2004 roku w Dowspudzie i wykonuje tradycyjną muzykę Suwalszczyzny. Muzyka Dautenis jest surowa, ale jednocześnie bardzo pogodna. Zwracają uwagę wyważone, dalekie od nachalności aranżacje i czyste głosy śpiewaczek.
Sala widowiskowa – 8 XII 2006 (piątek), godz. 21.00

KONCERT GŁÓWNY – sobota 9.12.

Orkiestra św. Mikołaja

(Lublin)
Prosto i naturalnie, z wędrówek, spotkań i zachwytów rodzi się Orkiestra św. Mikołaja. Wciąż na nowo. Na scenie i w ludziach. Słyszy to, co wybrzmiewa jeszcze w polskich wsiach, obiega zapomniane krainy Łemków, Bojków, penetruje wysuniętą na wschód Huculszczyznę i zmierza dalej łukiem Karpat, docierając aż do Rumunii. Muzyka narracyjna i dramatyczna, do słuchania i tańczenia.

Kreatywność artystów nie pozwala stać im w miejscu, od lat z wyczuciem i rozmachem twórczym przemienia tradycję w nową jakość. Jest w tym prostota i naturalne piękno, zagadka, zdziwienie i oczarowanie. Przy całej otwartości i śmiałości muzycy są wierni słowu, a że tekst ludowy rządzi się własnymi prawami, przechodzi z ust do ust nieskończoną ilość razy, muzyka staje się taka sama – samodzielna i powtarzana przez tych, którzy mieli okazję ją usłyszeć.

Nie tylko pieśń ludowa mówi prawdę. O "miłości przy grabieniu siana" może opowiedzieć gaździna z Raby Wyżnej. Pisze wiersze, a "Mikołaje" grają do nich muzykę. Prawdziwa sztuka, to sztuka spotkania, dlatego "Huculskie Muzyki" – ostatni projekt zespołu i huculskiej kapeli Romana Kumłyka Czeremosz – to żywy dialog i muzyczny majstersztyk.

Orkiestra swobodnie przełamuje barierę czasu, przestrzeni i obcości. Otwartość na spotkanie z tym, co znane i nieznane czyni jej muzykę kosmiczną i swojską zarazem, niezwykłą i autentyczną, w której to, co było potencjalne, staje się oczywiste.

Koncert Główny – 9 XII 2006 (sobota), godz. 19.00

Parno Graszt

(Węgry)

Muzyka cygańska i węgierska w wykonaniu tej grupy z pewnością wielu zaskoczy – w kapeli nie ma skrzypiec! Tradycyjna kultura muzyczna Cyganów węgierskich opiera się na instrumentach strunowych szarpanych i bardzo rozbudowanej sekcji rytmicznej, którą tworzy dosłownie wszystko, w co da się stukać. W zespole jest gitara, kontrabas, tambura, a także łyżki, metalowe dzbany na wodę i "oral bass", na który składają się pokrzykiwania muzyków. Śpiewają, grają i tańczą czardasza, szatmári botoló oraz inne tańce cygańskie. Wykonują prawie wszystkie tradycyjne cygańskie piosenki z różnych regionów Węgier i krajów sąsiednich. 

Muzycy zespołu pochodzą ze wsi Paszab, we wschodnich Węgrzech, gdzie wszyscy Cyganie są ze sobą spokrewnieni. Członkowie Parno Graszt, chociaż zdobyli już dużą popularność, nadal mieszkają wśród swoich. Duch żywej tradycji czyni ich koncerty magicznymi – podczas wesel, świąt, pogrzebów czy jakiejkolwiek innej uroczystości instrumenty przechodzą z rąk do rąk, a każdy może stać się mistrzem tańca.

Formacja powstała w 1987 roku. Nazwa Parno Graszt znaczy "biały koń"; biel symbolizuje czystość, koń – wolność. Zespół liczy osiemnastu członków – ośmiu muzyków i dziesięciu tancerzy, w wieku od 10 do 72 lat. Na "Mikołajkach Folkowych" zobaczymy tylko muzyków, ale ich występ z pewnością będzie wielkim wydarzeniem. Grupa wydała dwa albumy – "Ravagok a zongorara" i "Tancoljatok, hisz jo a nota", pierwszy z nich znalazł się na liście Top 10 of the Word Music Chart Europe.

Koncert Główny – 9 XII 2006 (sobota), godz. 19.00

Studio Teatralne Tańca Orientalnego

Rahat Lukum
(Czechy)
Kto chce zasmakować egzotyki, przenieść się w świat tętniący innym życiem, daleki, odrealniony i magiczny, może to uczynić za sprawą niezwykłego spektaklu tancerek grupy Rahat Lukum. Czar ich występów to niebywałe połączenie różnych stylów tanecznych z elementami teatru i pantomimy; to tańce z szablami, welonami, ognistymi kulami, pochodniami czy płonącymi łańcuchami. Tancerki dbają o dużą przestrzeń ekspresji i improwizacji. Z wyczuciem wykorzystują niecodzienne efekty dźwiękowe i wizualne, niezwykle pięknie i tajemniczo prezentując się w inspirowanych Orientem kostiumach.

Rahat Lukum po arabsku znaczy "posiłek królów", jest też określeniem rodzaju słodyczy (polska pisownia: rachatłukum). Grupa powstała w 2004 roku pod kierownictwem Světlany Synákovéj. Od tego czasu regularnie występuje podczas festiwali, koncertów, prywatnych przyjęć, balów; jest zapraszana do uczestnictwa w ważnych wydarzeniach społecznych (wstąpienie Czech do UE, koncert charytatywny World Music For Pakistan i innych). Członkinie zespołu spotykają się często poza sceną, wówczas w swobodnej atmosferze, rodzą się nowe artystyczne pomysły.

Na "Mikołajkach" przedstawią plemienne tańce z północnej Afryki. Muzyczne spotkanie z Rahat Lukum to nie tylko uczta dla ucha i oka, ale także szansa twórczej ekspresji. Podczas tegorocznego festiwalu zespół organizuje warsztaty tańców (uwaga – liczba uczestników ograniczona, będą wydawane bezpłatne wejściówki).

Koncert Główny – 9 XII 2006 (sobota), godz. 19.00
Ethno Trio Troitsa

(Białoruś)

Ethno Trio Troitsa dostrzega w białoruskiej muzyce ludowej bogactwo krzyżujących się wpływów innych kultur i tradycji. Oddaje jej rodzimy, a zarazem – przez wielość kontekstów – uniwersalny charakter, zamykając ludowe melodie w oryginalne kompozycje, grane z udziałem bogatego instrumentarium i z zachowaniem archaicznej białoruszczyzny.

Pochodzenie nazwy grupy, jej lider, Iwan Kirczuk, tak wyjaśnia: "Troitsa" (Trojca) to wiosenne święto prawosławne, z którym zawsze związanych było dużo obrzędów i pieśni. Na Białorusi jest tradycja trzech instrumentów – bębna, cymbałów i skrzypiec, które przygrywały na każdym wiejskim weselu i zabawie. Poza tym w zespole zawsze były trzy osoby".

Grupa została założona w 1996 roku przez Kirczuka, który jest wykładowcą Białoruskiego Uniwersytetu Państwowego w Mińsku. Pomysł jej utworzenia zrodził się podczas wypraw etnograficznych Kirczuka do białoruskich wiosek.

Krytycy określają styl formacji jako "folk-fusion z domieszką muzyki świata". Atrakcyjne aranżacje, profesjonalizm w śpiewie i grze przyniosły grupie sporą popularność. W 1997 zespół stał się popularny w Rosji, a w 1998 odbył dużą trasę koncertową po Europie zachodniej. Następnie na jakiś czas zawiesił działalność, by ponownie wystąpić jesienią 2000 roku już w nowym składzie – z gitarzystą Jurijem Dmitrijewem oraz perkusistą Jurijem Pawłowskim. Od tamtej pory grupa wydała dwie płyty – "Żurawy" (2001) oraz "7" (2004).

Koncert Główny – 9 XII 2006 (sobota), godz. 19.00
KONCERT – niedziela 10.12. godz. 18.00

L'udová Hudba Železiar

(Słowacja)
Kwartet z Koszyc prezentujący tradycję muzyczną wschodniej Słowacji. Grupa wykorzystuje również style wykonawcze innych regionów swojego kraju – Podpolania, Gemeru, Czarnego Balogu, Liptowa. Z lekkością i wirtuozerią obraca się w obrębie wielu gatunków muzycznych, nie stroniąc od czerpania inspiracji z muzyki tradycyjnej sąsiednich narodów. W repertuarze zespołu można znaleźć taneczne melodie węgierskie z całego łuku karpackiego. Zachwycają jego technicznie doskonałe partie solowe i wielogłosowe. W bogatym instrumentarium grupy pojawia się altówka, mandolina, gitara, kontrabas, piszczałka, harmonijka ustna, cymbały, akordeon, gajdica, gajdy, drumla i okaryna.

Początki działalności zespołu (w obecnym składzie) sięgają 1993 roku. Uformowany po wielu zmianach zrąb kapeli tworzą: Ľuboslav Hudák, Matúš Kruták oraz Milan Rendoš. Ich muzyczny rozwój, a w szczególności stopniowe przechodzenie w kierunku odwzorowywania autentycznych nagrań z muzyką ludową przy jednoczesnym wykorzystaniu aranżacyjnych umiejętności Rendoša, ukształtowały obecne brzmienie zespołu. Na co dzień grupa tworzy muzyczną oprawę do tańców i pieśni ludowych koszyckiego zespołu pieśni i tańca Železiar.

Kapela zasłynęła również jako pierwszy i najlepszy akompaniator otwartych zabaw połączonych z nauką tańca; specjalizuje się w wykonywaniu melodii tanecznych ze wschodniosłowackich regionów – Abov, Šariš, Zemplín oraz Spiš.

Sala widowiskowa – 10 XII 2006 (niedziela), godz. 18.00

Stefanet Folk Orchestra

(Mołdowa)

Muzyka mołdawska oparta jest na tradycji greckiej i bizantyńskiej; poprzez swoistą melodię, bogactwo harmoniczne i rytmiczne jest wyjątkowa. Członkowie Stefanet Folk Orchestra – wysokiej klasy artyści – oddają jej tradycyjne brzmienie.

Zespół powstał w 1992 roku. Wszyscy go tworzący to profesjonalni muzycy, którzy realizują swoją karierę w wielu międzynarodowych projektach (jednym z ważniejszych wydarzeń muzycznych był dla nich trzygodzinny koncert transmitowany przez Radio France).

Lider zespołu – Anatol Ştefăneţ – urodzony w Besarabii, to jeden z najznakomitszych przedstawicieli mołdawskich wirtuozów altówki – instrumentu, który odgrywa w tej muzyce kluczową rolę – rytmiczną i harmoniczną. Muzyka jest dla Ştefăneţa pasją i… jego prawdziwą naturą. Pochodzi z rodu lautari, czyli wędrownych muzyków ludowych. Karierę muzyczną poprzedził kilkuletnimi studiami, jest zatem w jego grze nie tylko duch żywej tradycji, ale i profesjonalizm. Dyskografia Ştefăneţa obejmuje dziesięć płyt wydanych we Francji, Niemczech, Rosji, Rumunii, Mołdowie, Belgii i Grecji.

Pozostali muzycy także cieszą się dużym uznaniem – Vali Boghean, wokalista i multiinstrumentalista grający na saksofonie, trąbce, flecie, kawale i tilinice, zwyciężył w międzynarodowych konkursach w Mołdowie i Rumunii, gdzie został nagrodzony jako najlepszy instrumentalista, zaś Sandu Sura jest uznawany za jednego z najlepszych cymbalistów z Półwyspu Bałkańskiego.

Sala widowiskowa – 10 XII 2006 (niedziela), godz. 18.00
FOLK NOCA

Brendan Monahgan i Niall Mc Clean

(Irlandia)

Już po raz drugi na scenie "Mikołajków Folkowych" wystąpi duet z Zielonej Wyspy –irlandzki muzyk i autor piosenek, którego twórczość bywa określana jako "celtycki pop" z elementami folkloru irlandzkiego – Brendan Monahgan, któremu towarzyszył będzie akompaniujący skrzypek – Niall Mc Clean.

Brendan Monahgan występował w wielu krajach, gdzie jego muzykę przyjmowano z entuzjazmem. Życzliwe opinie na temat jego twórczości pojawiały się w radiu, prasie i telewizji. Kariera muzyczna Monaghana jest bogata: był liderem zespołu "Cattle Company", występował z wieloma znanymi muzykami irlandzkimi, takimi jak Cara Dillion, Tommy Flemming, Planxty, The Furey’s, wziął udział w kilku dużych festiwalach, między innymi "Fiddler’s Green Festival" w Irlandii, "Vlaardingen Festival" w Holandii oraz "Celtic Halloween Festival" w Niemczech. W 2004 roku koncertował w Anglii.

Od kilku lat prowadzi karierę solową. Pierwsze solowe albumy spotkały się z dużym uznaniem i były pozytywnie recenzowane, obecnie muzyk pracuje nad swoją trzecią płytą. Jest nie tylko wykonawcą – pisze również utwory dla innych artystów europejskich i amerykańskich.  

Podczas tegorocznych "Mikołajków Folkowych" będzie promował singiel "Katie shines", który zawiera piosenki "I will never be alone" i "P.O.L.A.N.D." (please only love and never despair) o Janie Pawle II.

Folk Nocą – 8 XII 2006 (piątek), godz. 23.30

Emil Mihaiu z zespołem

(Rumunia)
Odległa Transylwania, otoczona od wschodu i południa Karpatami, granicząca z Węgrami i Rumunią, kryje w sobie wiele tajemnic. Jedną z nich jest muzyka, mająca swój początek na arystokratycznych dworach, gdzie grywali niegdyś, najmowani przez grofów, cygańscy niewolnicy. Tradycję muzykowania, przekazywaną z pokolenia na pokolenie, przenieśli później do swoich wiosek, karczm i zajazdów. Obok siebie zaistniały wówczas (jak się okazało, na trwałe) wzajemnie się modyfikując i uzupełniając, muzyka klasyczna, arie z modnych oper i operetek, wiedeńskie walce oraz muzyka wiejska, grana na fujarkach, drumlach i dudach. Dało to w efekcie połączenie niezwykłe i zaskakujące. Dziś bazę muzyki transylwańskiej stanowią skrzypce, trzystrunowe altówki, bas, okazjonalnie klarnet, tarogato czy akordeon. 

Gdy będziemy dalej snuć historię tej muzyki, jedna z dróg zawiedzie do Emila Mihaiu, urodzonego we wsi Buza regionu Cluj – prawdopodobnie najlepszego skrzypka współczesnej Transylwanii. Jego grę cechuje siła i klarowność dźwięku, rozległość frazy i elegancja rytmicznych wykonań. Wykonuje muzykę rumuńską, węgierską i cygańską. Na "Mikołajkach Folkowych" z pewnością oczaruje bogatym repertuarem. Na scenie będą mu towarzyszyć Balaci Adalbert (altówka) i Zeno Zanc (kontrabas) – elastyczni akompaniatorzy i eksperci w osiąganiu wyrafinowanej harmonii.

Folk Nocą – 9 XII 2006 (sobota), godz. 00.00

Śnieżne Lwy

(Tybet)

Grupka Tybetańczyków (Pempa i Teshi, Jeshi i Tupten oraz inni) mieszkających w Polsce i chcących kultywować swoje tradycje na obczyźnie, założyła siedem lat temu zespół o intrygującej nazwie Śnieżne Lwy. Dwa śnieżne lwy o turkusowych grzywach nieustraszoności widnieją w godle Tybetu i symbolizują zwycięską jedność i równowagę życia duchowego i świeckiego.

Członkowie grupy występują w oryginalnych strojach i wykonują tradycyjną muzykę spod Himalajów na popularnych tybetańskich instrumentach dam nyen. W skład zespołu wchodzą przedstawiciele różnych profesji, niekoniecznie związanych z muzyką – lekarze, pracownicy uniwersytetu, studenci. Grupa zaprezentowała się już między innymi w trakcie prezentacji kultury tybetańskiej na Dniach Tybetu w Muzeum w Płocku, podczas koncertu "Otwórz serce dla Tybetu", w Teatrze Roma w Warszawie, a na Przeglądzie Filmów Górskich w Lądku Zdroju. Występowała obok takich gwiazd, jak Urszula Dudziak, Jacek Kleyff, Dorota Miśkiewicz.

Folk Nocą – 10 XII 2006 (niedziela), godz. 21.00

SCENA POD SCHODAMI

Kapela Ludowa ze Zdziłowic


Kapela Ludowa ze Zdziłowic istnieje od 1975 roku, czyli od początku działalności Wiejskiego Domu Kultury w Zdziłowicach (Lubelszczyzna). Z pierwotnego składu pozostał tylko Leon Krzos, który w 2002 roku zdobył II nagrodę na Ogólnopolskim Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu. Kapela wielokrotnie brała udział w imprezach kulturalnych, zdobywając nagrody i wyróżnienia. Zespół za całokształt działalności został uhonorowany Nagrodą im. Oskara Kolberga. W 1986 roku grupa koncertowała na Węgrzech. Kapela występuje w strojach krzczonowskich, w repertuarze posiada oryginalne utwory z okolic Zdziłowic, przekazywane z pokolenia na pokolenie.

Skład kapeli: Leon Krzos – I skrzypce; Jan Jaworski – II skrzypce; Zbigniew Michalczyk – kontrabas; Bronisław Skrzypek – bębenek. Pary taneczne: Janina Michalczyk i Bronisław Skrzypek ze Zdziłowic – corocznie biorą udział w eliminacjach Festiwalu Tradycyjnego Tańca Ludowego. Trzykrotnie, w latach 1984, 1996 i 2001, znaleźli się w finale tego konkursu w Rzeszowie. Janina Chmiel z Wólki Ratajskiej i Bronisław Rawski z Kocudzy – to autentyczni wiejscy tancerze. Wielokrotni laureaci czołowych nagród na Ogólnopolskim Konkursie Tradycji Tańca Ludowego w Rzeszowie, laureaci "Tanecznego Kręgu" w kategorii par tanecznych w 2006 roku.

8 XII 2006 (piątek), godz. 18.30–20.30

9 XII 2006 (sobota), godz. 17.00–19.00

Kapela Grodziszczoki z Grodziska Dolnego

Powstała w 1965 roku i działa przy Gminnym Ośrodku Kultury w Grodzisku Dolnym w powiecie leżajskim (Podkarpacie). Jej kierownikiem jest Franciszek Hałas.

Kapela czerpie swój repertuar z miejscowej tradycji, wykonuje między innymi polkę "Galop", krakowiaka "Przyjechali my tu", polkę "Tramla", polkę "Grodziska", sztajerka, polkę "Starej babie", sztajerka "Walc", oberka "Franka", sztajerka "Oj, dana", krakowiaka "Fokstrot", walczyka, polkę "Wściekła".

Zespół wielokrotnie uczestniczył w zagranicznych imprezach folklorystycznych, między innymi koncertował w Niemczech (Berlin, Hamburg, Wiesbaden), na Ukrainie (Lwów), w Finlandii (Kaustinen Folk Music Festival), odbył też tourn(e po USA. Kapela zdobyła wiele nagród i wyróżnień, a wśród nich "Basztę" i II nagrodę dla solisty instrumentalisty na Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu. Z innych wyróżnień: I miejsce na Spotkaniu Kapel "Na rzeszowską nutę"; wyróżnienie w XIII Wojewódzkim Konkursie "Ludowe obrzędy i zwyczaje" w Tyczynie; I miejsce w Regionalnym Spotkaniu Kapel Ludowych w Błażowej. Grupa wydała płyty i kasety.

Kapelę tworzą: Franciszek Hałas (74 l.) – I skrzypce; Józef Bosak (71 l.) – II skrzypce; Edward Markocki (76 l.) – cymbały; Franciszek Kostek (44 l.) – klarnet; Stanisław Kuźniar (46 l.) – kontrabas.

10 XII 2006 (niedziela), godz. 16.00–18.00

Kapela Ignacego Aleksandra Krupy z Radomia


Zespół założył w 2005 roku Tadeusz Wrzesień – wybitny znawca muzyki ludowej Radomskiego oraz kolekcjoner harmonii i starych akordeonów. Kapela stale pozostaje pod jego opieką.

Muzykanci specjalizują się w wykonywaniu utworów ludowych swojego regionu. Są to siarczyste oberki, mazury, polki i walce. Repertuar obejmuje około 200 utworów. W przeszłości każdy z członków grupy zdobywał doświadczenie muzyczne uczestnicząc w różnego rodzaju świętach i obrzędach ludowych. Mimo krótkiego okresu działalności kapela jest znana w Radomskiem, a od 2006 roku, kiedy na Ogólnopolskim Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu zdobyła "Basztę" – także w całej Polsce.

Charakterystyczne piękne brzmienie utworów kapeli z Radomia wydobywa się z instrumentów, które mają około 80 lat. Należy do nich między innymi harmonia pedałowa (unikatowa) wyprodukowana w Wytwórni Harmonii Jędrycha w Dęblinie. Aleksander Krupa jest wybitnym znawcą harmonii, zna doskonale budowę instrumentów, potrafi je wyremontować i nastroić. Umiejętności te nabył pracując w wytwórniach harmonii "Borucki" i "Jędrych".

Skład kapeli: Aleksander Krupa (64 l.) – harmonia pedałowa, trzyrzędowa, guzikowa, akordeon; Michał Kapturski (60 l.) – skrzypce; Józef Lipiński (74 l.) – bębenek, śpiew. Aleksander Krupa oraz prowadzący kapelę Tadeusz Wrzesień swoją wiedzą na temat muzyki ludowej Radomskiego i instrumentów ludowych mogą zaskoczyć każdego znawcę tematu.

10 XII 2006 (niedziela), godz. 16.00–18.00

Kapela Bachórzanie z Bachórza


Kapela powstała w 1959 roku z inicjatywy dwóch braci – Józefa i Stanisława Murasów. Patronat nad kapelą sprawuje Urząd Gminy w Dynowie (Rzeszowskie). Zespół zrzesza autentycznych muzykantów i kultywuje rodzimy folklor muzyczny Bachórza i okolicznych wsi – Harty, Piątkowej, Szklar, Hyżnego. Utwory, które przetrwały między innymi dzięki kapeli, to najczęściej szybkie polki, skoczne oberki, walczyki, sztajerki i tramelki.


Bachórzanie wielokrotnie brali udział w Dożynkach Centralnych oraz na Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu (zdobywając tam wysokie miejsca, między innymi III nagrodę w 2005 roku). Oprócz tego artyści otrzymali wiele nagród i wyróżnień od władz państwowych i wojewódzkich. W 2002 roku reprezentowali Polskę na festiwalu folklorystycznym w Niemczech. Grupa stale pojawia się na licznych imprezach lokalnych.

Skład kapeli: Franciszek Karaś – I skrzypce; Adolf Wyskiel – II skrzypce; Kazimiera Baran – skrzypce sekund; Roman Makara – cymbały; Michał Chrzan – I klarnet; Bernadeta Bukała – II klarnet; Jan Leśniak – kontrabas. Wraz z zespołem występuje również grupa śpiewająca – Elżbieta Klaczak, Róża Klaczak i Tomasz Paściak. Kierownikiem kapeli od roku 1969 jest Mieczysław Janowski.

9 XII 2006 (sobota), godz. 17.00–19.00

Kapela Stefana Nowaczka z Podłęża

Pochodzi z gminy Maciejowice w województwie mazowieckim. W jej repertuarze znajdują się tradycyjne melodie "nadwiślańskie", między innymi polki, oberki i powiślaki (odmiany oberka charakterystyczne dla tego regionu). Skarbnicą utworów jest dla grupy w największej mierze osoba Mistrza, czyli Stefana Nowaczka – niewyczerpanego źródła muzycznych wspomnień. 

W obecnym składzie kapela działa od ponad ośmiu lat, często występując na lokalnych imprezach gminnych, jak również uczestnicząc na imprezach wojewódzkich i krajowych. Na wszystkich z nich sławi imię Maciejowic – jednego z zagłębi tradycyjnie wykonywanej muzyki.

Kapela Stefana Nowaczka ma na swoim koncie liczne nagrody i wyróżnienia, do najważniejszych z nich należy I miejsce na Ogólnopolskim Festiwalu Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu w 2006 roku, oprócz tego liczne, wysokie miejsca na innych festiwalach muzyki ludowej (między innymi "Powiślakach" w Maciejowicach czy Festiwalu Mazowieckim w Mińsku Mazowieckim). Stefan Nowaczek jest laureatem "Złotej Baszty" kazimierskiego festiwalu.

Kapela występuje w składzie: Stefan Nowaczek – skrzypce; Sławomir Rutkowski – harmonia; Łukasz Rutkowski – bębenek.

8 XII 2006 (piątek), godz. 18.00–20.00.
Klub Filmowy

Piątek 8.12. godz. 12.00-18.00

Młode kino ukraińskie – replika przeglądu "Szeszory" 2006

Replika Przeglądu Filmów "Szeszory" 2006. Niezwykłe miejsce jakim są Szeszory – malownicza huculska wieś niedaleko Kosowa na Ukrainie – odkryli organizatorzy Festiwalu Muzyki Etnicznej i Landartu "Szeszory", który odbywa się tam corocznie od 2003 roku. Inicjatorem imprezy jest Centrum Ekologiczne "Zielone Dossier" z Kijowa. Oprócz koncertów w ofercie festiwalu są warsztaty tańca, przegląd filmów, pokazy budowy tradycyjnych instrumentów i inne. Festiwal ten jest tematem jednego z prezentowanych na "Mikołajkach Folkowych" filmów, zatytułowanego "Szeszory. Co dalej?" w reżyserii Jewhenija Kowalenki. W ramach przeglądu można będzie ponadto zobaczyć:

Kinomania (reż. Hanna Jarowenko, Ukraina 2004, 56 min.) Zdjęcia do amatorskiego filmu "Ojra" we wsi Lehedzyne w rejonie Czerkasów zwróciły uwagę profesjonalnej grupy filmowej z Kijowa. Opowieść o reżyserze filmu – Władysławie Cabaniuku, jego refleksjach, marzeniach i o zwykłych ludziach, aktorach-amatorach zafascynowanych sztuką filmową.

Ojra (reż. Władysław Cabaniuk, Ukraina 2005, 20 min.) Amatorski film przedstawiający autentyczną historię – w pewniej ukraińskiej wsi trzech mężczyzn, o skrajnie różnych poglądach politycznych, starało się o rękę jednej dziewczyny.

Boże Narodzenie (Rizdwo) (reż. Leś Sanin, Ukraina 2001, 22 min.) "Huculi są bliżsi Bogu, bo są z rodu tych owczarzy, którzy przyjmowali Maryję w swej stajni". Góry, owce i muzyka to codzienność huculskiego życia. Ale oprócz zwyczajnych dni, są jeszcze te świąteczne, czyli uroczystości religijne. Najważniejsze z nich to Boże Narodzenie (Rizdwo) oraz Wielkanoc.


Konsonans (reż. Wiktoria Melnykowa, Ukraina 2004, 23 min.) Tworząc współczesną kulturę chóralną, bohaterowie filmu wędrują ścieżkami akademickiego i ludowego śpiewu w poszukiwaniu odpowiedzi na pytania: Dlaczego ludzie śpiewają? W czym tkwi siła ludzkiego śpiewu?

Z najlepszymi życzeniami, Jenwer (reż. Wiktoria Melnikowa, Ukraina 2005, 23 min.) Na Krymie żyje muzyk, który należy do pierwszej piątki jazzowych gitarzystów świata – Jenwer Izmajłow. W filmie – nawiązując do losów jego narodu, Krymskich Tatarów – przedstawiono historię życia oraz przekonania bohatera.

Pod słońce (reż. Walentyn Wasjanowycz, Ukraina 2004, 20 min.) Twórcza autoprezentacja garncarza Tymofija, starającego się wychodzić naprzeciw swoim życiowym doświadczeniom i marzeniom. Szuka on kobiety idealnej, a poprzez twórczość stara się znaleźć wyjście ze swoim problemów.

Starzy ludzie (reż. Walentyn Wasylianowicz, Ukraina 2001, 20 min.) Głównym bohaterem filmów jest Maria, listonoszka w podolskiej wsi Maleni. Kobieta snuje opowieści o mieszkańcach wsi, zastanawiając się, dlaczego dawniej Maleni rozwijała się, a dzisiaj wymiera?

Raj (reż. Nadia Koszman, Ukraina 2006, 20 min.) Ludowa malarka Polina Rajko mieszkała na Chersońszczyźnie w miasteczku Curiupińsk. Całe życie zajmowała się zwyczajnymi sprawami – domem i gospodarstwem. Dopiero pod koniec życia, kiedy została sama, objawił się jej talent. Na ścianach ogromnego pustego budynku, w którym mieszkała przez kilka lat, namalowała historię swojego życia – drogę raju. Kiedy wszystkie ściany były już pomalowane... umarła.

Klub Filmowy – 8 XII 2006 (piątek), godz. 12.00–18.00

niedziela 10.12.  godz. 12.00 – 18.00

Oczy i obiektywy

Replika warszawskiego festiwalu filmowego "Oczy i Obiektywy" (2004–2006) – przeglądu filmów etnograficznych organizowanego od trzech lat przez Koło Naukowe Studentów Instytutu Etnologii i Antropologii Kulturowej Uniwersytetu Warszawskiego "Etno" we współpracy między innymi z The Royal Anthropological Institute of Great Britain and Ireland oraz Państwowym Muzeum Etnograficznym w Warszawie. Prezentowane są na nim filmy ukazujące zarówno przemiany kulturowe małych społeczności i grup etnicznych w procesie globalizacji, jak i specyfikę dużych miast, gdzie ludzie różnych narodowości i religii mieszkają obok siebie.

Na "Mikołajkach Folkowych" będzie można zobaczyć film o tematyce syberyjskiej, dualizm szamanizmu mongolskiego, współczesną historię miłosną z Afryką w tle oraz film autorstwa p. Reników na temat Tybetańczyków w Indiach. Zapraszamy także na pokaz slajdów dr Ewy Klekot poświecony sztuce ludowej.


Chozjajka Cziuma (reż. O. Baraeb, Rosja 1998, 16 min.) Jeden dzień z życia Nieńców Jamłmo (Długie Jezioro). Jest to jedyna społeczność, której w czasach ZSRR udało się uniknąć kolektywizacji i do dziś zachować tradycyjny sposób życia. 

Call For Grace (reż. Laetitia Merli, Francja 2000, 30 min.) Od wczesnych lat 90. Mongolia próbuje odbudować swoją tożsamość kulturową, zachwianą po sześćdziesięciu latach reżimu sowieckiego. Szamanizm we współczesnej Mongolii jest zawieszony między tradycją a współczesnością. Doskonałym przykładem tej dwoistości jest szaman Temer i jego Centrum Szamańskie w Ułan Bator. Film pokazując życie Centrum, relacje Temera z jego uczniami, asystentami i klientami, pomaga zrozumieć wiele aspektów odrodzenia mongolskiego szamanizmu i przemian w tym kraju.

Chikwati – wesele po afrykańsku (reż. Peter Lehmann, Niemcy 2003, 53 min.) Ślub i ceremonia weselna Chikwati daje pretekst do spotkania dwóch światów – tradycyjnej zambijskiej wioski i zachodniej metropolii. Panna młoda jest Zambijką, pan młody – zblazowanym berlińczykiem. Dowcipna opowieść o przygotowaniach do uroczystości i jej przebiegu staje się pretekstem do pokazania zderzenia tradycji i nowoczesności, sytuacji poszukiwania korzeni i postawy otwartości na inność.

Czam, czyli taniec (reż. Elżbieta Dziuk, Krzysztof Renik, Polska 2006, 30 min.) Opowieść o rytualnym tańcu buddyjskim wykonywanym przez mnichów tybetańskich. Film został nakręcony w jednym z klasztorów na pograniczu Indii i Tybetu.

Klub Filmowy – 10 XII 2006 (niedziela), godz. 12.00–18.00

Filmy oraz wystawa fotografii

Ostatni wiejscy muzykanci

Andrzeja Bieńkowskiego

Odchodzący świat wiejskiego życia, a zwłaszcza muzycznej kultury tradycyjnej, z całą jego autentycznością, prostotą i niepowtarzalnym kolorytem zainspirował Andrzeja Bieńkowskiego do stworzenia czegoś, co pozwala na chwilę zatrzymać mijający czas i bliżej przyjrzeć się temu, co powoli staje się przeszłością. 

Spośród wielu możliwych dróg poszukiwania i twórczego wyrazu Bieńkowski wybrał te najbardziej wiarygodne i wymowne, o charakterze dokumentacyjnym (fotografie, nagrania audio, wideo, filmy dokumentalne) i artystycznym. Wielokrotnie nagradzany, uhonorowany w 1995 roku nagrodą im. Oskara Kolberga, wszechstronny twórca stara się pokazać świat z przeszłości w sposób jednocześnie prawdziwy i piękny. Materiały dokumentacyjne, które potem w sposób twórczy wykorzystuje, zbiera podczas badań terenowych w różnych rejonach Polski i na Ukrainie (Polesie Wołyńskie), szczególnym sentymentem i przywiązaniem darząc rodzinną Grójecczyznę.

Szczególną popularnością cieszy się malarstwo Bieńkowskiego. Jego obrazy można było oglądać podczas trzydziestu wystaw indywidualnych i ponad stu zbiorowych, w kraju i za granicą. Urodzony w 1946 roku w Warszawie, ukończył studia na Wydziale Malarstwa, grafiki ASP, a od 2004 roku jest kierownikiem Katedry Malarstwa, Rysunku i Rzeźby na Wydziale Wzornictwa Przemysłowego ASP w Warszawie. W swoich obrazach posługuje się techniką łączącą farby akrylowe, piasek i tworzywa syntetyczne, odważnie gra mocnymi kolorami i światłem. Dzięki temu prace ukazujące życie polskiej wsi, a ze szczególnym upodobaniem życie wiejskich muzykantów, są barwne i pełne życia, autentyczne, a zarazem nieco odrealnione, by odchodzący świat mógł jeszcze na chwilę zabłysnąć swoim urokiem. 

Filmy, które będzie można zobaczyć na "Mikołajkach Folkowych" to "Ukraina 2006. W poszukiwaniu pogańskich obrzędów" oraz "Muzyka żydowska w pamięci wiejskich muzykantów". Materiały do drugiego z nich były zbierane w latach 1980–2005 w centralnej i wschodniej Polsce. Autorowi udało się dotrzeć do muzykantów wiejskich, którzy niegdyś grali na żydowskich weselach i zabawach, zachowali w pamięci tamtą muzykę i byli gotowi do zagrania jej po raz kolejny.

Zaprezentowane podczas "Mikołajków Folkowych" fotografie Bieńkowski wykonał po 2000 roku przy okazji nagrywania wiejskich muzykantów i prowadzenia badań terenowych. Wiele z nich zostało później wykorzystanych przy malowaniu obrazów. Zdjęcia te zaistniały na wystawach w wiejskich remizach strażackich (między innymi w Glinie, Gałkach, Wyśmierzycach, Przysusze), ale także w Warszawie i Tokio. Przez wiele lat artysta był zafascynowany fotografią czarno-białą, ale w końcu, jak sam mówi, "uległ presji epoki", dlatego na tej wystawie pojawił się kolor.

Klub Filmowy – 9 XII 2006 (sobota), godz. 16.00–19.00

wystawa fotografii – foyer "Chatki Żaka"

Płyta festiwalowa

Już po raz piąty (wcześniej ukazały się "Folkowa Planeta", Pankharita "Musica Andina", Ania Kiełbusiewicz "Moje piosenki", Orkiestra św. Mikołaja i Kapela Czeremosz "Huculskie Muzyki") "Mikołajkom" towarzyszy dołączana do karnetów płyta kompaktowa, tym razem prezentująca artystów występujących na tegorocznym festiwalu. Mamy nadzieję, że będzie ona dla wszystkich miłym muzycznym wspomnieniem.

1. Anatol Ştefăneţ – Syrba de concert (1:05); 2. Burdon – Polsko-Magyar set (4:04); 3. Ethno Trio Troitsa – Sonjuszko (Szelma) (6:56); 4. Emil Mihaiu z zespołem – Suite of two de meseli songs and a slow de cingherit dance (4:29); 5. Parno Graszt – Annyit ittam bánatomban (3:23); 6. Anatol Ştefăneţ – Mosnegeasca (3:56); 7. Orkiestra św. Mikołaja – Cas miłości (Pochności leśne) (2:21); 8. Ľudová Hudba Železiar – Umarla nam kačmarečka (5:48);  9. Dautenis – Pada deżdżyk, pada (2:07); 10. Emil Mihaiu z zespołem – Suite of two quick de cingherit dances (2:07); 11. Orkiestra św. Mikołaja – Śpiewanka o kolędowaniu (4:57); 12. Brendan Monaghan – Katie shines (3:26).

